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Πατριαρχείο Μόσχας

Συνέδριο στη Μόσχα με θέμα «Ιστορικός της
χριστιανικής Ανατολής. Για την 125η επέτειο της
εκδημίας του Επισκόπου Πορφυρίου Ουσπένσκυ»
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Το επιστημονικό και εκκλησιαστικό Συνέδριο για τον Προφύριο Ουσπένσκυ πραγματοποιήθηκε στις
19 Απριλίου 2010 στους χώρους του Προσκυνηματικού Κέντρου του Πατριαρχείου Μόσχας. Την
διοργάνωση ανέλαβε ο Αυτοκρατορικός Ορθόδοξος Παλαιστινιακός Σύλλογος (ΑΟΠΣ) και το
Προσκυνηματικό Κέντρο του Πατριαρχείου Μόσχας.  

Το πρωί πριν αρχίσει η συνεδρία στην Ιερά Μονή Νοβοσπάσσκυ της Μόσχας όπου χρημάτισε
Ηγούμενος ο Επίσκοπος Πορφύριος, ο οποίος ήταν επίσης και Αρχηγός της Ρωσικής Πνευματικής
Ιεραποστολής στα Ιεροσόλυμα στο διάστημα 1847 -1854, τελέστηκε το Ιερό Τρισάγιο υπέρ
αναπαύσεως της ψυχής του αοιδίμου και στη συνέχεια ο Αντιπρόεδρος του ΑΟΠΣ Αρχιεπίσκοπος
Εγκόριεφσκ Μάρκος κατέθεσε στον τάφο του στεφάνι εκ μέρους του Συλλόγου.

Να αναφερθεί ότι στο Συνέδριο παρέστησαν ο Αρχιεπίσκοπος Μάρκος και ο κορυφαίος
επιστημονικός συνεργάτης του Ινστιτούτου της Ρωσικής Ιστορίας της Ρωσικής Ακαδημίας
Επιστημών κ. Ν, Λισοβοϊ και άλλοι επίσημοι.

Εγκαινιάζοντας το Συνέδριο ο Αρχιεπίσκοπος Μάρκος αναφέρθηκε στην κληρονομιά του Επισκόπου
Πορφυρίου, τη σημασία της δράσεώς του για την Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και για την παρουσία
της στους Αγίους Τόπους και την ανάπτυξη σχέσεων με τις παλαίφατες Ανατολικές Εκκλησίες.

Το μήνυμα του Προέδρου ΑΟΠΣ κυρίου Σ. Στεπάσιν ανέγνωσε η Γραμματέας του Συλλόγου κυρία
Ε. Αγκάποβα. «Σήμερα τιμούμε την ιερά μνήμη αυτής της σπουδαίας εκκλησιαστικής μορφής η
οποία συνειδητοποιούσε βαθιά τον αδιάκοπο ιστορικό πνευματικό δεσμό της Ρωσίας με την
Ορθόδοξη Ανατολή και διαδραμάτισε ένα καταλυτικό ρόλο στην ρωσική παρουσία στους Αγίους
Τόπους, στις χώρες της βιβλικής περιοχής, στην οργάνωση των προσκυνηματικών εκδρομών από
τη Ρωσία προς τα ιερά προσκυνήματα της Ορθοδοξίας», αναφέρεται στο Μήνυμα. Τα επιστημονικά
έργα του Επισκόπου Πορφυρίου Ουσπένσκυ μας αποκαλύπτουν τα πνευματικά θησαυροφυλάκια
της Παλαιστίνης και των παλαίφατων Πατριαρχιών της Ανατολής. Αυτά τα ανεκτίμητης αξίας
εκκλησιαστικά και ιστορικά έργα, συγγράμματα, χειρόγραφα, εικόνες και έγγραφα που συνέλεξε,
προκαλούν το ενδιαφέρον και την αγάπη προς την χριστιανική Ανατολή, προς τα ιερά μνημεία της



βιβλικής αρχαιότητας. Υπακούοντας στη φωνή της ψυχής και της καρδιάς ο Επίσκοπος Προφύριος
ανέλαβε ένα μεγάλο πνευματικό και διαφωτιστικό έργο, συμβάλλοντας στην ίδρυση των Ελληνο-
Αραβικών σχολείων και θεολογικών σχολών στην Παλαιστίνη και στη Συρία, καθώς και πρώτου
τυπογραφείου στα Ιεροσόλυμα, όπου τυπώνονταν βιβλία στα Αραβικά και στα Ελληνικά, φρόντισε
για τον αραβικό πληθυσμό».

Την βασική έκθεση με θέμα «Η ρωσική εκκλησιαστική πολιτική στην Ανατολή: δύο θεωρίες και δυο
ακατανοησίες. Χώρος των λευκών κοράκων» παρουσίασε ο κ. Ν. Λισοβοϊ. Ο ομιλών υπενθύμισε την
περίπλοκη ιστορία συνεργασίας της Ιεράς Συνόδου, του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσικής
Αυτοκρατορίας και σπουδαίων παραγόντων της ρωσικής κοινωνίας στην ανάπτυξη σχέσεων της
Ρωσίας και της Ρωσικής Εκκλησίας με τις κατά τόπους Ορθόδοξης Εκκλησίες και τους χριστιανούς
της Μέσης Ανατολής. Ο κ. Λισοβοϊ αναφέρθηκε στο ρόλο του Επισκόπου Πορφυρίου και τη
δημιουργική συμβολή που τον χαρακτήριζε στην αντιμετώπιση των κωλυμάτων που οφείλοντο στη
γραφειοκρατική στενότητα των πολλών εκκλησιαστικών και κρατικών παραγόντων εκείνης της
εποχής. 

Επίσης παρουσιάστηκαν και άλλες εκθέσεις και στο τέλος του συνεδρίου ο διευθυντής των
εκδόσεων «Ίνδρικ» κ. Κ. Βαχ παρουσίασε στα μέλη του συνεδρίου τις φωτογραφίες των
Ιεροσολύμων από τη συλλογή του Επισκόπου Πορφυρίου.  

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57369/
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